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КОНКУРЕНТНА ТА АНТИМОНОПОЛЬНА ПОЛІТИКА 

ДЕРЖАВИ В УКРАЇНІ 
 
Досліджуються процеси виникнення монополізму та його сутності. 

Розглядаються проблеми формування конкуренції та основні напрями 
подолання монополізму в сучасних умовах.  
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політика, антимонопольне законодавство.  

 
Исследуются процессы возникновения монополизма и его сущности. 

Рассматриваются проблемы формирования конкуренции и основные 
направления преодоления монополизма в современных условиях. 

Ключевые слова: монополия, монополизм, конкуренция, 
антимонопольная политика, антимонопольное законодательство. 

 
Processes of occurrence of monopolism and its essence are investigated. 

Problems of formation of a competition and the basic directions of overcoming of 
monopolism in modern conditions are considered. 

Key words: monopoly, monopolism, a competition, an antimonopoly policy, 
the antimonopoly law. 

 
Постановка проблеми. В процесах ринкової трансформації важливу 

роль виконують монополії як особливі ринкові форми організації 
економічного життя і як ключовий елемент перетворень. Багато процесів 
функціонування господарсько-економічної структури суспільства 
безпосередньо пов’язані зі станом ринків монополій, тісно залежать від 
ціноутворення на них, визначають свою поведінку залежно від тенденцій в 
них. Монополії володіють такою ринковою владою і суспільним значенням, 
що вся решта суб’єктів господарювання вимушена враховувати їхню 
поведінку в прийнятті своїх економічних рішень. 

Аналіз актуальних досліджень. Закономірності монополізму і 
монопольної поведінки давно привертали увагу дослідників. Серед 
робіт вітчизняних науковців, в яких досліджувалися проблему 
монополізму в наш час, слід відзначити праці В.Базилевича, 
Г.Філюка, О.Бакалінської, З.Борисенко, В.Бодрова, В.Венгера, 
І.Галіци, Я.Жаліло, О.Костусєва. 

Мета статті. Метою статті є пошук причин виникнення та сутності 
монополізму, дослідження процесів формування та реалізації конкурентної 
та антимонопольної політики держави. Ці питання мають важливе 
теоретичне, світоглядне та  практичне значення. 
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Виклад основного матеріалу. Функціонування ринків монополій 

виходить за межі «невидимої руки» ринкової рівноваги і породжує потребу 
державної дії. Ринковий механізм не в змозі самостійно встановити 
ефективну рівновагу у взаємодії монополій і суспільства без включення 
третьої сили – держави – в системі інститутів громадянського суспільства. 

Монополія як економічний феномен завжди привертали громадську 
увагу тому, що в цій формі організації господарської діяльності криється 
безліч переваг і, разом з тим, небезпек. З одного боку, монополія дозволяє 
навмисно перерозподілити сили на ринку і використати економічну владу на 
користь окремих виробників. З другого боку, монопольна влада дає 
можливість з якнайменшими зусиллями, але з більш швидкими темпами 
накопичувати матеріальний добробут володарям цієї влади, навіть всупереч і 
за рахунок решти виробників і споживачів в суспільстві. В соціальних, 
економічних і політичних наслідках функціонування монополій приховано 
багато суперечностей, які можуть і стримувати, і підштовхувати суспільний 
прогрес.  

Монополізм - тип економічних відносин, при якому суб'єкт 
господарювання нав'язує контрагентам вигідні для себе дії, усупереч їхнім 
інтересам, експлуатує у своїх інтересах ринковий попит для одержання 
високих прибутків. Саме таке визначення економічного монополізму є 
найбільш прийнятним для наших умов. Воно містить у собі як ринкові, так і 
неринкові аспекти розглянутої проблеми і тому дає можливість аналізувати 
монополістичні вияви в перехідної економіці, характеризує монополізм не з 
погляду його зовнішніх проявів, а по суті. 

Розглядаючи місце і значення монополізму в економіці, а також 
необхідність його державного регулювання, сучасна економічна думка 
визнає, що вони мають загальні й особливі риси не тільки в різних країнах, 
але й у різних сферах виробничих відносин. Ринкову трансформацію в 
Україні й інших країнах колишнього СРСР і Східної Європи необхідно 
розглядати в історичному контексті глобальної тенденції до посилення 
ринково-конкурентних основ, ще виявлялася в останні десятиліття XX 
століття.  

Необхідність конкурентної політики зумовлена процесами 
реструктуризації, у зв’язку з чим виникло чимало нових підприємств, які 
потрапили в незвичну для них ситуацію. З одного боку, між новими 
підприємствами почалася нецивілізована конкурентна боротьба, що заважала 
нормальному розвитку підприємства, а з другого – залишилися великі 
підприємства, які теж спотворювали конкурентне середовище. Все це 
вимагало розробки спеціальних заходів із створення та захисту конкуренції 
як основного закону ринкової економіки. Створення конкурентного 
середовища визначається конкурентною політикою, а запобігання 
монополізації більшою мірою характеризує антимонопольну політику. Але ці 
політики є взаємопов’язаними і доповнюють одна одну. 



Світова практика боротьби з монополізмом почалася в 1889-1890 
роках, коли були прийняті перші антимонопольні закони. Під 
антимонопольною політикою розуміють систему державних заходів 
правового, економічного, фінансового, податкового, психологічного 
характеру, що перешкоджають проявам анти конкурентної поведінки як 
діяльності держави, так і недержавних підприємств та організацій у 
формуванні конкурентних ринкових структур. Вона спрямована на сприяння 
розвитку товарних ринків і конкуренції, на попередження, обмеження і 
припинення монополістичної діяльності. Антимонопольна політика та 
антимонопольне законодавство не має на меті заборону на ліквідацію 
монопольних утворень. Головне – усунути можливість зловживань своїм 
монопольним становищем на ринку, захистити конкуренцію як важливий 
існування економіки. Конкурентна політика є складовою антимонопольної 
політики, оскільки вона спрямована на запобігання підриву або викривлення 
конкуренції з боку фірм, що мають ринкову владу, тобто можуть 
використовувати економічну ситуацію у своїх інтересах без урахування 
інтересів інших. 

В Україні з 1993 року почала діяти Державна програма демонополізації 
економіки і розвитку конкуренції. Були визначені пріоритетні напрями 
антимонопольної діяльності: 

- припинення зловживань монопольним становищем; 
- припинення неправомірних угод; 
- припинення недобросовісної конкуренції; 
- контроль за дотриманням антимонопольних вимог у процесі 

перетворення державної власності; 
- контроль за дотриманням антимонопольних вимог у процесі 

антимонопольного регулювання. 
Діяльність Антимонопольного комітету за цими напрямами дає йому 

змогу досягти головної мети антимонопольного законодавства – обмежувати 
монополізм в економіці держави, розвивати, підтримувати та захищати 
конкуренцію. 

Україна дістала у спадок високо монополізовану, жорстко 
централізовану систему господарювання. Частка монопольного сектора у 
ВВП перевищує 40 % [1]. 

У ході ринкових реформ першої половини  90-х років в Україні 
більшість монопольних структур було ліквідовано, створені основні 
інституціональні передумови розвитку економічної конкуренції. З них 
найважливіше значення мають: 

 лібералізація цін; 
 скасування державної зовнішньої торгівлі; 
 приватизація; 
 система    державного     захисту     конкуренції     в     

підприємницькій діяльності. 



Досвід роботи Антимонопольного комітету України показує, що в його 
роботі виникає немало проблем. Наведемо декілька прикладів роботи 
Антимонопольного комітету. 

6 травня 2010 року Антимонопольний комітет рекомендував 
Міністерству транспорту та зв’язків, Міністерству палива та енергетики, 
Міністерству вугільної промисловості утриматися від переведення рахунків 
підпорядкованих державних підприємств та відомств у державні банки. За 
висновками Комітету, такі дії міністерств можуть суттєво обмежити 
конкуренцію на ринку банківських послуг. 

 27 квітня 2010 року Антимонопольний комітет наклад штраф На 
«Укргазвидобування», «Нафтогаз України», «Укрнафта» в цілому на 3 
мільйони гривень за антиконкурентні узгоджені дії на ринку зрідженого газу. 

22 квітня 2010 року Антимонопольний комітет виступив проти 
об’єднання корпораций «Київстар» та «Виплелком». Це об’єднання може 
призвести до обмеження конкуренції на ринку мобільного зв’язку [3].     

Політика в галузі захисту конкуренції відіграє дедалі більш значну роль 
у становленні ринкової економіки. Антимонопольний комітет України разом 
із Інститутом економіки та прогнозування НАНУ підготував аналітичну 
доповідь «Конкуренція в Україні», в якій проаналізував стан, тенденції та 
проблеми її розвитку. Було зроблено важливий висновок відносно того, що 
нині в Україні понад половину товарів та послуг виробляється в умовах 
значної конкуренції, приблизно одна десята – за відсутності або практичній 
відсутності конкуренції, а близько 35% - в умовах помірної конкуренції; тоді 
як у розвинутих країнах в умовах значної конкуренції виробляється понад 
80% товарів та послуг, а при відсутності конкуренції – близько 2% [2]. 

В економіці України ще не створено ефективного конкурентного 
середовища. Залишаються не ефективними та мало дієвими механізми 
державного регулювання природних монополій, не відповідають 
економічним розрахункам ціни і тарифи на їх послуги, структура витрат 
виробництва. Не створено сучасної держаної системи регулювання 
діяльності суб'єктів природних монополій на транспорті та в галузі зв'язку. 
Держава та її антимонопольні органи не забезпечують дотримання вимог 
законодавства в процесах роздержавлення власності та приватизації, а також 
економічної концентрації суб'єктів господарювання. Найбільш 
монополізованими залишаються ринки платних послуг, які здійснює 
держава. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Розбудова 
ефективного конкурентного середовища потребує створення дієвих 
механізмів державного регулювання діяльності суб'єктів природних 
монополій та посилення захисту підприємців від монопольних проявів, 
насамперед з боку суб'єктів природних монополій. 

Потребує впровадження та оптимізації державна підтримка суб'єктів 
господарювання і галузей економіки, приведення практики надання їм 
державної допомоги, у т.ч. шляхом законодавчого врегулювання питання, у 
відповідність до стандартів Європейського Союзу та вимог СОТ. Слід 



забезпечити подальше розширення участі України в міжнародному 
співробітництві у сфері конкурентної політики, зокрема шляхом 
налагодження співробітництва з європейською комісією, ратифікації та 
реалізації Договору про проведення узгодженої антимонопольної політики 
країнами СНД, укладання та виконання договорів про співпрацю в галузі 
захисту конкуренції з іншими державами. 
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